

从田间到餐桌



■ 文/陈李明

中国特产将与中国制造并驾齐驱

编者按：

本期针对贫富悬殊以一二三产业融合、农村电商扶贫为题，提出通过“一县一品”打造中国特产，选编了陈李明、张鸿的两篇文章。前者讨论了打造强势产业的目标，后者提供了陕西的实践，11版汇集了涉农电商现状，而本期介绍的天府商交所“一县一平台”则是解决方案。

县域经济的发展，千万不要承接城市淘汰产业：流水线下来的工业品因同质化只能降价竞争，而我国制造业成本与美国相当，即使工业4.0在中外都减掉人工，我们减掉人工价值低的工业品将比欧美减掉人工价值高的工业品变得昂贵，因为我们的原料、能源、物流、税费等都比欧美贵。

而将国外没有的当地特产，即使只有“一品”做大做强，没有竞争对手将立于不败之地。例如郫县豆瓣，其他任何地方的豆瓣都取代不了

了，其原料如豆胡、辣椒、花椒等都是农民可以大量种植的。再如因褚时健种植而名为“褚橙”的云南特产冰糖脐橙，水果贩根本拿不到货。

居十大菜系之首的川菜食材，从成都小吃处处有到世界何处无川菜，对川菜食材的巨大需求足以让一村一品兴一方经济，富一方百姓——这是以第一产业为主的市县一次难得的发展机遇。2015年底的中央农村工作会议要求促进一二三产业融合互动，日本学者称为6次产业。6次产业虚指包罗万象，不可限量。农业不再只有单纯的农作物生产价值，还可以向农产品加工、运销、流通及休闲观光服务业延展产业链，使农业呈现出综合型、复合型价值，得到多重的利益回报。

这就是中国未来经济的希望，中国特产将与中国制造并驾齐驱，如果我们在制造业上像化学药品一样毫无建树，没有创造的中国制造必将式微而不敌中国特产。

这就是中国未来就业的希望，农民离乡不离土，在西部以加工基地形成的城镇就业，

城市制造业关门的工程技术人员大量分散到广袤的乡镇，让成千上万的特产实现产业化、形成产业链；城市的信息技术人才去建设农村电商，直接销往世界各地；城市的教育工作者去乡镇培训农民——除了具有牛一样劳动力的人，凡有一技之长的人才都能在广袤的乡镇找到适合自己、实现价值、实现理想的天地。

这还是中国未来资本的希望，炒房的因消化大量存量房已无利可图，炒股票几天欢喜几天忧，投资到特产产业的任何一个环节，任何一个链条，都将比炒房、炒股票、炒期货稳妥。不信，未来的土豪一定是地地道道因“土”特产而富起来的投资人。

在中央提出“大众创业、万众创新”前，2012年《思想政治经济学》初稿中就提出：“农民有土地、有自然资源、有劳动力、甚至还有配套资金，更不用说政策的支持了，缺少的只是信息资源和市场经验。理论上来说每个自然经济下的农户都可以成为商品经济中的商

品生产者，进一步联合起来还可以组建各种经济组织，形成从田间地头到餐桌的产业链。每户农民都可以做老板而不是农民工，平均每个市县几十万农村人口新办1万家企业，全国就可能新增3000万家企业。只要妥善解决了信息资源占有不公平的问题，也就是先实现信息化，利用信息不对称实现与市场、消费者直接对接，农村将比城市具有更好的发展商品经济的条件。要在2020年消除贫困、实现全面小康，明白这一点非常重要。

“如果我们21世纪20年代即使只有三分之一的农村进入了商品化生产，新增至少数亿人口就业的1000万家企业，新建1万多个农副产品初加工、深加工生产基地（每个基地有上千家小微企业支撑），1万多个适合人类居住的商业化小城镇（围绕加工基地形成的，平均每个企业30人合计3万人），在现有一半城镇人口的基础上增加为10亿以上的城镇人口。”

在实现了现代化的国家，城市里的工厂

基本上都是信息化、自动化、清洁化生产，真的不需要多少劳动力了。因此大多数工作将不在大城市，而是在中小城镇，甚至就在村里。城里的人下乡不叫农民工，而是像现在叫“总一样，叫“x工”，工程师的工。

我们预言，21世纪20年代，“x工”将成为流行语。在智能化生产的城市是呆不下去了，但是没有知识文化，没有技能、没有创新能力，农村也去不了呀，人家只要这样工、那样工，就是不需要当牛马的劳动力！如果几年前创业者接受本文这样的观点，是否比现在响应号召才开始的人占有先机？

改革之初是靠胆大、靠歪门邪道赚钱（这里没有贬低勤劳致富者的意思，因为那不是本文所谓的赚钱——不义之财），逐渐靠走后门、批条子、内部消息的官商勾结赚钱，现在，真的要靠信息、靠知识增加您的财富，或保住您的财富。

5年、10年，这一切就将成为现实。

（选载自《思想政治经济学》初稿）

教育很难改变命运



港媒称《中国民生发展报告2015》显示，顶端1%的中国家庭，占有全国大约1/3的财产，而底端25%的家庭，只有大约1%的全国财产。

据香港南华早报中文网1月15日报道，该报告以内地25个省市160个区县的1万4960个家庭为基线样本，是基于北京大学中国家庭追踪调查（China Family Panel Studies, CFPS）撰写的系列专题报告。

报告指，中国目前的收入和财产不平等，正在日趋严重。

近30年来，中国居民收入基尼系数，从80年代初的0.3左右，上升到现在的0.45以上。

据CFPS2012资料估算，2012年，全国居民收入基尼系数约为0.49，大大超出0.4的警戒线。

估算结果显示，中国家庭财产基尼系数从1995年的0.45扩大到2012年的0.73。顶端1%的家庭占有全国约三分之一的财产，底端25%的家庭拥有的财产总量仅在1%左右。

中国国家统计局去年表示，全国基尼系数已从2011年的0.477微幅降至2014年的

0.469。

胡润百富近日表示，过去一年中国的百万美元富豪人数增加了8%，至314万人。

中国人民大学社会学教授周孝正向《金融时报》表示：“说白了，穷人越来越穷，富人越来越富。”

《中国民生发展报告2015》还指，除了收入和财产的不平等，不同人群在受教育机会、健康保障等方面差异也非常明显。

虽然“教育改变命运”这样的话语长期存在于官方宣传中，但报告发现，决定受教育机会的，越来越多是个人不可改变的因素。

以教育为例，城乡之间、东中西区域之间和性别之间，都存在巨大差距，尤其是城乡差距，十分显著。

上世纪60年代出生的人群，教育不平等程度最低，此后程度不断上升，80年代出生的人群教育不平等程度达到历史最高。

过去30年，户口、父母的教育水平、党员身份、出生所在省份等一系列因素，对教育资源获得的影响份额有所上升。而这些因素都不是通过个人努力可以改变的。

（来源：参考消息网）

伦敦金属交易所基本金属期货价格12日大部分上涨

经济合作与发展组织（经合组织）4月11日发布的最新综合先行指数表明，中国经济已经呈现增速企稳迹象。此外，国际油价上涨也为金属价格提供支撑。截至12日尾盘，6月交货的伦敦布伦特原油期货价格升至每桶44.43美元。

截至12日收盘时，3个月期铜的非官方结算价为每吨4737美元，比前一交易日上涨69.5美元，涨幅为1.49%。3个月期铝的非官

（来源：新华社）

下一次G20财长和央行行长会议将于今年7月23日至24日在成都举行

中国成亚洲第二个主办G20峰会国家

微信1：在4月15日闭幕的G20财长和央行会议上，中国财政部部长楼继伟指出，今年中国经济开局良好，一些重要经济指标出现回升迹象，继续为全球经济增长做出重要贡献。在经济进入中高速增长“新常态”的同时，中国经济增长的结构和质量不断改善，新的增长动力不断涌现，经济长期向好的基本面不会改变。

微信2：中国人民银行行长周小川在会上指出，今年中国经济开局良好，一些重要经济指标出现回升迹象，继续为全球经济增长做出重要贡献。在经济进入中高速增长“新常态”的同时，中国经济增长的结构和质量不断改善，新的增长动力不断涌现，经济长期向好的基本面不会改变。

微信3：下一次G20财长和央行行长会议将于今年7月23日至24日在成都举行。2015年11月16日，习近平在土耳其举行的G20峰会上宣布2016年中国杭州二十国集团领导人第十一次峰会主题确定为“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”。

（本刊根据相关信息整理）

中国财政部长楼继伟和中国人民银行行长周小川在华盛顿共同主持的G20财长和央行行长会议闭幕

微信1：在4月15日闭幕的G20财长和央行会议上，中国财政部部长楼继伟指出，今年中国经济开局良好，一些重要经济指标出现回升迹象，继续为全球经济增长做出重要贡献。在经济进入中高速增长“新常态”的同时，中国经济增长的结构和质量不断改善，新的增长动力不断涌现，经济长期向好的基本面不会改变。

微信2：中国人民银行行长周小川在会上指出，今年中国经济开局良好，一些重要经济指标出现回升迹象，继续为全球经济增长做出重要贡献。在经济进入中高速增长“新常态”的同时，中国经济增长的结构和质量不断改善，新的增长动力不断涌现，经济长期向好的基本面不会改变。

微信3：下一次G20财长和央行行长会议将于今年7月23日至24日在成都举行。2015年11月16日，习近平在土耳其举行的G20峰会上宣布2016年中国杭州二十国集团领导人第十一次峰会主题确定为“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”。

（本刊根据相关信息整理）

发展农村电商，将会是十三五陕西农村脱贫的关键。2014年国家级贫困县名单里，总共592个贫困县，陕西占了50个，近乎十分之一。此外，陕西贫困人口呈现很突出的地域性分布，尤其明显表现在地理环境制约上，如秦巴山区、六盘山区、吕梁山区被列为3个国家级连片特困地区。

通过大数据，可以精准计算一个县域的水果和蔬菜产品，一个县一年可以产多少吨苹果，然后研究怎么样通过电商渠道，把这些苹果销售出去。通过这些技术手段，就告别了“丰产后谷贱伤农”的传统经济模式。

开展农村电子商务建设，其实质是用现代信息技术服务于“三农”，实现“工业品下乡，农产品进城”，从而促进农业增产、农民增收，农村社会全面进步，让电商成为陕西农村发展的新引擎。此外，我们还要继续加强电商信息化、农产品加工新型工业化、土地集约农业现代化以及新型城镇化的建设，助推西北农村经济协调发展。

未来，随着农村电商的普及，农村地区的经济必将有大发展。随着经济结构的优化，使农民在家门口就实现了就业和创富，从而把年轻人和生命活力留在了农村，包括更多的年轻人返乡创业，这将对西部农村的城镇化起到关键作用，其经济结构也将发生改变。